

上市公司股权之变

阿里给零售“挖坑”？ 永辉超市剥离云创张氏兄弟“分工不分家”

本报记者 李婷

12月4日晚间，永辉超市发布了系列公告，内容主要涉及公司架构调整、控制权变化以及收购万达商业管理集团有限公司（以下简称“万达商管”）1.5%股权三项“重磅”内容。

消息发出后立刻引发了业内外关注，多家机构对此发表了研报，普遍将对上述系列举措视为利好，至少5家机构维持买入，增持评级。

然而也有市场观点认为，永辉超市实际控制人张氏兄弟解除一致行动关系或为“分家”之举。

对此，永辉超市董秘张经仪对《证券日报》记者表示，实际上是有所分工并非“分家”。公司将亏损较大的云创板块剥离出来，减少对上市公司业绩的影响。其中，张轩宁为了接管云创板块，才会解除实控人一致行动关系。

转让亏损资产获益2.84亿元

据永辉超市在12月4日晚间发布的系列公告显示，公司于12月4日召开董事会审议通过了《永辉云创科技有限公司股权转让协议》，公司拟将永辉云创20%的股权，以3.9亿元转让给张轩宁。

张轩宁系永辉超市股份有限公司、永辉云创科技有限公司创始人，现任永辉超市副董事长、董事，系永辉超市实际控制人张轩松一致行动人，双方为兄弟。

最新财务数据显示，2018年前三季度，永辉云创净利润亏损6.17亿元，对上市公司并表业绩造成直接影响；受此影响，母公司永辉超市在前三季度实现归属净利润10.18亿元，同比减少了



26.9%。

对于此次交易，永辉超市认为，符合公司战略规划，永辉云创原定位于为永辉超市提供创新探索和服务。但目前永辉云创因独立经营零售业务而产生较大经营亏损，因此有必要调整永辉云创的控制权，既可降低永辉超市的运营成本与经营风险，又可以对永辉云创的实际控制人及经营团队形成相应激励。

值得一提的是，永辉超市认为，出售永辉云创后，永辉超市仍将继续坚持在新零售业态格局下进行探索与创新，强化和提升“到家”能力。

另外，在财务影响方面，交易完成

后，永辉超市股份有限公司对永辉云创科技有限公司的持股比例由46.6%下降至26.6%，永辉云创科技有限公司及其控股子公司不再纳入永辉超市股份有限公司并表范围。经初步测算，该交易将在公司合并报表层面确认约为2.84亿元投资收益。

有报道指出，早在今年6月份，永辉超市董事长张轩松曾在股东交流大会上表示，“对于超级物种，我和CEO张轩宁有分歧。他看好偏重餐饮，我认为重

心应该做到家。”对此有市场人士解读认为，实际上张氏兄弟在经营方面存在分歧。

其中，超级物种和永辉生活等属于永辉云创板块，被业内视为“新零售”探索的新模式，其中超级物种与阿里系的盒马鲜生通常被视为商超新零售模式的头羊。

不过，经过上一阶段的布局扩张之后，包括永辉、新华都、三江等涉及新零售转型的上市零售企业均出现了利润下降，甚至有业内人士指责，新零售是阿里给行业挖的“坑”。

对此，张经仪表示，个人不对新零售行业发表评论。不过其指出，张总兄弟并非分家，而是分工。两人都还是永辉的大股东。此外，一致行动人不解除张轩宁就不能接这个公司（云创），因此解除实际行动人协议也是履行必要的程序。张经仪进一步指出，云创的创新业务会继续做，但其认为，资源按照关联方往来，有些后台可以共享的还是继续，但它未来战略布局不是永辉超市主导，“我们首先是要把超市做好。”

12月4日晚间的另一则连环“重磅”公告中显示，永辉超市将以35.31亿元收购万达商管1.5%的股权。数据显示，万达商管2015年至2018年上半年营业收入分别为1321亿元、1299亿元、1356亿元、518亿元；净利润分别为301亿元、329亿元、219亿元、158亿元。

对于此次收购万达商管1.5%的股权，张经仪认为，永辉超市主要是从商业物业的角度去考虑，永辉超市是万达商管最大的超市物业的客户，双方合作符合战略发展及品牌定位；此外，万达商管还有潜在的上市计划，对于永辉超市而言也将是可出售的金融性资产。

上海临港189亿元收购园区资产 估值虚高业绩承诺形同虚设？

本报记者 谢诚

见习记者 刘冬

12月5日，上海临港发布公告称，公司拟向漕总公司发行股份及支付现金购买其持有的合资公司65%股权、高科园公司100%股权及科技绿洲公司10%的股权，向健置业、久垄投资、莘闵公司、华民置业及蓝勤投资发行股份购买其持有的南桥公司45%股权、双创公司15%股权及华万公司55%股权，并募集配套资金不超过60亿元。

估值高于行业平均

上海临港表示，公司拟注入临港集团下属漕河泾开发区相关资产以及其它园区类资产，是为了履行临港集团解决潜在同业竞争的承诺、响应深化国企改革号召和助力上海科技创新中心建设。上海临港称，通过本次重组，上市公司资产规模进一步扩大，产业布局进一步完善，现有土地资源储备将进一步增加。

公告显示，本次交易作价合计为189亿元，其中，以现金方式支付对价27.93亿元，以股份方式支付对价161.06亿元，股份发行价格为20.68元/股，发行股份数为7.79亿股。

此次交易完成后上海临港将通过直接及间接方式持有合资公司65%股

权、高科园公司100%股权、科技绿洲公司100%股权、南桥公司100%股权、双创公司100%股权及华万公司100%股权。

《证券日报》记者对比发现，相比10月10日公布的重组预案，本次草案中的整体估值有所上浮，从193.29亿元上调至199.98亿元，扣除分红后，交易作价从182.30亿元上调至189.00亿元，增加近7亿元。

此外，此次收购标的估值也高于行业平均。

从增值率来看，重组标的两块主要资产合资公司、高科园公司的评估增值率分别高达481.41%、367.55%。从市盈率和市净率来看，标的资产2017年度实现归属于母公司所有者净利润合计为6.9亿元（未审数），截至2018年6月30日的归属于母公司所有者净资产为44.4亿元（未审数），按本次标的资产预估作价测算，其静态市盈率及市净率分别约为28.98倍和4.51倍。

而市北高新、张江高科等8家园区

开发行业上市公司截至2018年6月30日，其静态市盈率和市净率的中值分别为17.31倍和1.54倍，均值分别为19.75倍和1.68倍，由此可见，标的资产估值高出行业平均约五成。

记者发现，漕总公司仅对本次收购六家公司中的上述三家公司进行业绩承诺，这三家公司2017年归母净利润

合计为6.7亿元，几乎贡献了标的资产的全部利润，假设未来2019年-2021年三年按照零增长估算，三年累计利润为20.1亿元，也远远高于业绩承诺的累计利润18.76亿元。换句话说，上海临港对于标的资产未来的发展并不乐观。

“漕河泾园区现在成熟度较高，属于园区开发行业，不是一般传统意义上的房地产企业。”对于业绩承诺为何如此宽松，上海临港相关人员接受《证券日报》记者采访时表示。

据了解，高科园公司2017年净利润4.23亿元，今年上半年净利润已达4.33亿元。其中，不乏有高科园公司动迁房收入贡献利润的原因。

值得注意的是，漕河泾园区的征地拆迁及动迁安置房建造工作已完成，高科园公司未来将不会存在任何住宅地产开发业务。待现有剩余动迁房源全部处置完毕后，高科园公司未来营业收入存在下滑的风险。

此外，标的公司投资性房地产以及存货占比比较大，如果未来行业不景气则面临资产跌价风险。截至2018年6月末，汇总模拟主体、南桥公司、双创公司、华万公司投资性房地产和存货的合计值分别为107.49亿元、16.47亿元、4056.83万元和1.34亿元，占资产总额之比分别为75.93%、80.81%、5.55%和71.04%。

此举亦被视为滴滴从1.0时代跨向2.0时代的重要举措。滴滴称，专快车合并，有利于统一调动资源，高效执行网约车合规化的进程。

此次调整还新成立了车主服务公司，合并原小桔车服公司与汽车资产管理中心(AMC)。据介绍，新车服的成立，致力于建设一站式汽车运营和车主服务平台，全力为网约车安全、合规需求提供资源保障，并在原有维保、加油、充电等汽车后市场服务基础上探索汽车新零售。

除了成立两大平台公司，滴滴还将原品质出行事业群的单车(HT)、电单

车(HM)、代驾、企业级业务和原智慧交通事业部的公交业务组成普惠出行与服务事业群。

此次调整中，出租车业务亦将升级，滴滴称，将向出租车业务加大产品技术资源的投入，促进出租车产品升级和新旧业态融合发展，进一步探索出租车与网约车融合的新模式。

滴滴方面告诉《证券日报》记者，出行市场需求足够大，但还远远未被满足，滴滴其实一直同样重视出租车业务，此次升级出租车业务正是对加大对该业务的投入力度，希望与网约车业务实现融合。

滴滴多部门合并调整 出租车与网约车有望融合

本报记者 向炎涛

进行安全整改之后的滴滴迎来了首次变革。《证券日报》记者了解到，12月5日，滴滴发布员工邮件，宣布组织架构升级。此次升级，滴滴核心业务和多部门都将进行合并、调整，其中专快车事业群合并，成立网约车平台公司，原小桔车服和汽车资产管理中心(AMC)合并，升级为新车服，成立车主服务公司。

值得一提的是，滴滴此次发布的全员信中，安全被视为“滴滴未来发展核心能力”，“升级安全体系”放在了所

有调整描述中的第一位，滴滴还专门任命了集团安全事务部负责人王欣为首席出行安全官，向程维汇报。

此次调整，两大核心业务群的合并备受关注，原快车出行事业群和专车事业部、豪华车事业部合并，成立滴滴网约车平台公司（以下简称网约车公司），任命付强为集团高级副总裁兼网约车公司CEO，向程维汇报。

据了解，2017年，滴滴曾将快车事业部、出租车事业部、专车事业部等部门优化为快车出行和品质出行两大事业群。截至目前，专快车的组织架构，已从部、事业群升级为网约车平台公司。

滴滴方面告诉《证券日报》记者，出行市场需求足够大，但还远远未被满

足，滴滴其实一直同样重视出租车业

务，此次升级出租车业务正是对加大对

该业务的投入力度，希望与网约车业

务实现融合。

汽车企业资本前沿

独家回应：FF美国员工仅剩500余名 百余名停薪留职

本报记者 王月 向炎涛

乐视网前脚刚发公告称要贾跃亭以Faraday Future(以下简称“FF”)资产或股权抵债，FF后脚便发声明称，正面临现金流危机。

12月5日，FF发布关于近期业务运营的调整声明，因投资方恒大健康违约，被迫再次采取停薪留职这种“开源节流”的方式度过这个寒冷的冬天。

而在此前一天，乐视网发公告称，要求贾跃亭代表的非上市体系关联方优先以现金偿还债务，在关联方公司未满足现金偿还情况下，优先要求FF相关资产或股权抵偿债务。对此，FF官方对《证券日报》记者表示不予置评。

不过，有FF内部人士对《证券日报》记者表示，不清楚乐视网的公告，公司发布的声明跟乐视网没关系，而是根据美国法律要求，必须将自救措施告知员工。对于乐视网要求贾跃亭以FF抵债的说法，该员工称“个人觉得法律上是否允许还不一定。”

FF在声明中称，公司因投资人违约拒绝支付投资款，正面临着严峻的现金流危机。

“我们将很快在主仲裁庭提交紧急救济程序申请，但此项紧急救济裁决可能会延迟两个月到三个月，因此

公司现金流的紧张状况仍将持续。”FF在声明中表示，不得不采取进一步的成本削减措施来应对当前的财务状况，包括进一步采取停薪留职措施。

据FF方面向《证券日报》记者介绍，目前，FF在全球有1000名左右员工在职，其中美国有500多名，中国有500名左右，此次停薪留职的只涉及美国的100多名员工，其他美国员工则会降薪；但中国员工均不受影响。

事实上，这并非FF首次“削减成本”。早在今年10月与恒大撕破脸之后，FF就已经陷入了财务困难境地。FF曾发内部邮件宣布，今年5月1日之后加盟FF的员工大部分将会在11月份和12月份停薪留职，仅留下500多位核心员工造车，并全员降薪20%，贾跃亭则宣布仅1美元年薪。

之后，FF宣布签约美国投行Stifel，并正在进行新的融资。“FF目前正在对股权融资已经取得了很大的进展。我们现在遇到的暂时性的资金问题，公司有信心在未来两个月到三个月内解决资金问题。”FF方面表示，在“开源节流”正常推进公司业务的同时，公司在美国投行Stifel的帮助下，正在与全球多方不同背景的投资人洽谈，大力推进已经胜诉的5亿美元的融资计划，保障FF91的量产工作向前推进。

一汽丰田雷克萨斯否认国产化 称进口车型运抵国内只需两天

本报记者 龚梦泽

10月20日，在中国一汽发布的《中国一汽：打造合作共赢的成功典范》一汽丰田三步走战略中提到“第三步，导入雷克萨斯豪华品牌”。不料时隔两月，却引发了关于雷克萨斯即将国产化的广泛猜想。

12月5日，雷克萨斯中国和一汽丰田方面双双对上述消息予以了否定，称“只是其努力的目标”。事实上，自2004年正式进入中国市场以来，雷克萨斯始终采用进口方式销售。作为在中国豪华车市场销量排名前十但尚未国产的唯一品牌，数年来，围绕雷克萨斯的国产传闻从未断过。

2011年-2012年间，就有媒体报道称，雷克萨斯将在华国产；今年10月份，再传雷克萨斯正在规划在华国产计划，只等领导层“一声令下”。对此，《证券日报》记者曾第一时间向丰田中国和广汽丰田内部人士求证，彼时双方均表示：“国产消息不属实。”

对此，有行业分析师在接受记者采访时表示，丰田早先就曾彻底否定了雷克萨斯国产计划，但随着德国三大、英菲尼迪以及讴歌的接连国产化，丰田也在思考对策。“近年，丰田一直在做详细研究，国产化议题也在探讨，但一直没有确定结论。”上述分析师认为，丰田要斟酌很多维度，包括行业和

专业的角度，以及供应商的问题、品质把控的问题，对此丰田是非常谨慎的。

值得一提的是，在今年国内车市遇冷的大背景下，雷克萨斯仍保持着较快的销量增速。数据显示，今年11月份，雷克萨斯在华销量为16587辆，同比增长28.6%。其中，智·混动车型的销量为5293台，占当月销量的31.9%。今年前11个月里，雷克萨斯在华累计销量已达到14.9万辆，同比增长了24.37%。

“雷克萨斯进口销量稳步增长，国产化并非当务之急。如果国产后不能显著增加产销量，还不如进口利润可观，最主要还可以规避本地化的很多风险。”分析师对记者表示。

记者了解到，雷克萨斯目前仅在日本、加拿大和美国三个国家设有工厂，国内买到的雷克萨斯基本来自日本，当中以九州工厂为主。九州工厂生产最热销的ES、RX、NX车型，产品运抵上海仅需两日。

事实上，国产化并非销量上涨的“神药”。“丰田现在还在观察讴歌和英菲尼迪的情况。”鉴于讴歌和英菲尼迪国产后销量之惨淡，上述人士判断这或将推迟雷克萨斯国产化的进程。

此外，今年我国进口汽车关税的下调也一定程度削弱了雷克萨斯国产的决心。今年7月份，我国汽车整车进口关税税率由25%降至15%，此举使其全系在售车型的官方指导价进一步降低。

事实上，国产化并非销量上涨的“神药”。“丰田现在还在观察讴歌和英菲尼迪的情况。”鉴于讴歌和英菲尼迪国产后销量之惨淡，上述人士判断这或将推迟雷克萨斯国产化的进程。

“漕河泾园区现在成熟度较高，属于园区开发行业，不是一般传统意义上的房地产企业。”对于业绩承诺为何如此宽松，上海临港相关人员接受《证券日报》记者采访时表示。

据了解，高科园公司2017年净利润4.23亿元，今年上半年净利润已达4.33亿元。其中，不乏有高科园公司动迁房收入贡献利润的原因。

值得注意的是，漕河泾园区的征地拆迁及动迁安置房建造工作已完成，高科园公司未来将不会存在任何住宅地产开发业务。待现有剩余动迁房源全部处置完毕后，高科园公司未来营业收入存在下滑的风险。

此外，标的公司投资性房地产以及存货占比比较大，如果未来行业不景气则面临资产跌价风险。截至2018年6月末，汇总模拟主体、南桥公司、双创公司、华万公司投资性房地产和存货的合计值分别为107.49亿元、16.47亿元、4056.83万元和1.34亿元，占资产总额之比分别为75.93%、80.81%、5.55%和71.04%。

“漕河泾园区现在成熟度较高，属于园区开发行业，不是一般传统意义上的房地产企业。”对于业绩承诺为何如此宽松，上海临港相关人员接受《证券日报》记者采访时表示。

据了解，高科园公司2017年净利润4.23亿元，今年上半年净利润已达4.33亿元。其中，不乏有高科园公司动迁房收入贡献利润的原因。

值得注意的是，漕河泾园区的征地拆迁及动迁安置房建造工作已完成，高科园公司未来将不会存在任何住宅地产开发业务。待现有剩余动迁房源全部处置完毕后，高科园公司未来营业收入存在下滑的风险。

此外，标的公司投资性房地产以及存货占比比较大，如果未来行业不景气则面临资产跌价风险。截至2018年6月末，汇总模拟主体、南桥公司、双创公司、华万公司投资性房地产和存货的合计值分别为107.49亿元、16.47亿元、4056.